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заведующая отделом развития,

Музей изобразительных искусств Республики Карелия 
Музей изобразительных искусств Республики Карелия ежегодно принимает более  66 000 посетителей, ведет активную работу с  городской средой, участвуя в международном культурном обмене, развивает творческий потенциал  сотрудников. Чтобы успешно выполнять образовательную, просветительную миссию в обществе в ХIХ веке, музей должен соответствовать требованиям времени — иметь в своем распоряжении различные электронные ресурсы. 

На сегодняшний день МИИ РК  обладает широкими мультимедийными возможностями для презентации своей деятельности,  представлен во всемирном пространстве Интернет. В 2004 г. был открыт  официальный сайт  Музея изобразительных искусств РК http://artmuseum.karelia.ru.  Он  разработан профессиональными web – дизайнерами Петрозаводского государственного университета. Основными разделами сайта являются: коллекции музея, музейные издания, анонс мероприятий и  выставок, постоянно обновляемая новостная лента.  Сайт рассчитан на широкого посетителя, но есть  страницы, обращенные к определенной аудитории:  «Музей – детям», «Специалистам», «Друзья музея». Сайт МИИ РК в 2009 году посетило свыше 16 000 Интернет - пользователей, что почти на 15 % больше  относительно показателя  прошлого года.  Этот факт  говорит о возросшей популярности сайта в сети. Учитывая положительную динамику роста числа посетителей, можно утверждать, что в будущем этот показатель увеличится до 18 000. 
  В 2009 году проведен полный анализ структуры сайта, дизайна  и управления.  Часть разделов сайта отредактирована, обновлен раздел «Сотрудники», разработана новая структура. В 2010  году планируется сделать сайт более  интерактивным с широким применением мультимедийного контента, современным и привлекательным для посетителя. 
На сайте музея представлено шесть электронных каталогов по коллекциям музея: «Живопись древней Карелии», «Отечественное искусство XX века», «Русское искусство», Искусств 1920-1930-х годов», "Изобразительное искусство Карелии", «Город и горожане», в которых размещено 995  изображений. Посетителю  предоставляется возможность удаленно знакомиться с экспозициями из фондовой коллекции МИИ РК. Музей оказывает данную электронную услугу населению на бесплатной основе. В 2010 году планируется создание новых электронных каталогов, выставок и внедрение новых электронных услуг.
Музейные фонды, насчитывающие около 16 тыс. единиц хранения, в настоящий момент оцифрованы в программе «КАМИС» (компьютерная автоматизированная музейная информационная система работает с августа 2000 г.).  Система позволяет автоматизировать работу сектора  учета и вести картотеку фондов, предназначенную для работы хранителей коллекций. Компьютерная сеть для работы по программе «КАМИС»  состоит из 4 персональных компьютеров, находящихся в фондах музея. Данная система позволила  повысить  качество подготовки экспозиций, издание электронных каталогов, доступных для населения. Один из них - CD-Rom «Иконопись Древней Карелии»  (на русском и английском языках) представляет 150 отреставрированных икон XV-XIX вв., включая уникальные памятники школы «Северных писем».  Познакомиться с содержанием диска можно прямо в залах древней иконописи Карелии.
В 2004 году Государственным Русским музеем при поддержке Правительства Республики Карелия  в МИИ РК создан и активно работает Информационно-образовательный центр, состоящий из двух функциональных  зон:  интерактивного кинотеатра и компьютерного класса.  Центр доступен самой широкой аудитории и дает возможность не только знакомства с историей русской и зарубежной культуры, но и проведения практических занятий, в том числе  по созданию мультфильмов, презентаций.  На базе Информационно-образовательного центра разработана детская флеш-студия «Мультфильмы про музей», которую особым вниманием  отметил Президент России Дмитрий Медведев во время своего визита в Петрозаводск в июле 2008 года. 
В интерактивном кинотеатре осуществляется показ образовательно-просветительных, мультимедийных программ и фильмов: «Виртуальное путешествие по залам и дворцам Государственного Русского музея», «Жанры живописи», «Язык изобразительного искусства», «Калевала» и другие.  В вестибюле музея установлен сенсорный киоск, где посетителям представлена интерактивная мультимедийная программа по карело-финскому эпосу «Калевала».
В музее активно функционирует переоборудованная в 2004 г. научная библиотека, оснащенная автоматизированной информационной библиотечной системой «Фолиант». Ведется работа по  созданию  электронной базы данных книг. 

Музей активно работает с различными фондами, программами, грантами. 
Так в 2008 году реализован проект «Пространство Русского Севера», результатом которого стал обновленный раздел постоянной экспозиции «Север России. XX век».  Данный проект реализован в рамках программы «Музеи Русского Севера» при поддержке ОАО «Северсталь» и CAF (Charities Aid Foundation). Проект позволил значительно расширить доступ к фондовой коллекции МИИ РК и использовать в работе с посетителями современные  информационные ресурсы и интерактивные технологии. Посетитель может самостоятельно работать с мультимедийными программами, содержащими более 6000 произведений из фондов музея. Непосредственно в залах экспозиции можно просмотреть более 11 фильмов о художниках. 
С августа по ноябрь  2009 года МИИ РК осуществлял  первый этап  проекта «С миром на равных», ставшего победителем  в конкурсе проектов  «Культурные инициативы и журналистика» в номинации «Социальный проект», организованном АНО «Единство журналистики и культуры» (г. Москва) и Фондом Форда.   Главной целью  проекта является  создание условий для полноценного духовного развития детей с ограниченными возможностями по слуху и их интеграция в общество посредством культуры и искусства. На информационной базе музея работает творческая студия «Сурдодиалог», как стационарная, так и выездная, для детей, живущих в других города Республики Карелия. В проекте принимаю участие и здоровые дети. Реализация проекта раскроет творческие способности  детей с нарушениями слуха, и откроет дверь в "мир глухих" слышащим  жителям г. Петрозаводска. За  счет средств гранта «С миром на равных» удалось доукомплектовать компьютерный класс дополнительным оборудованием, организовать четыре  рабочих места. 
В 2009-2010  гг. музей реализует  проект «Мультиполотенце или Käspaikka» -    победитель VI Грантового конкурса музейных проектов «Меняющийся музей в меняющемся мире» в номинации «Новые образовательные программы». Конкурс проводит Благотворительный фонд В. Потанина при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и оперативном управлении Ассоциации менеджеров культуры (АМК). Идея проекта заключается во внедрении нового мультимедийного контента в постоянную экспозицию - раздел народного и декоративно-прикладного  искусства. Использование новейших информационных технологий в постоянной экспозиции позволит сделать ее вновь актуальной и широко востребованной именно у детей и молодежи, хорошо ориентирующейся в мире электронных источников информации, ищущей адекватного для XXI века рассказа и визуального ряда. 
Музей ежегодно участвует  в федеральной целевой Программе «Культура России», благодаря которой  удалось отреставрировать ряд ценных экспонатов, вошедших в постоянную экспозицию, а также открыть новые разделы постоянной экспозиции «Открытое хранение западноевропейского искусства» и «Декоративно-прикладное искусство Карелии».

На протяжении последних лет музей стал реальным лидером городского и регионального пространства. Реализация многих инновационных проектов все больше привлекает внимание посетителей, общественности, СМИ и партнеров из сфер бизнеса, управления и общественных инициатив.
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