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V ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНАЯ
КОНФЕРЕНЦИЯ
ФИННО-УГРОВЕДОВ
Первое информационное письмо 

Глубокоуважаемые коллеги!

25-28 июня 2014 г. в г. Петрозаводске состоится V Всероссийская конференция финно-угроведов. Традиция проведения всесоюзных финно-угорских конференций, заложенная Д.В. Бубрихом еще в послевоенные годы, была подхвачена в середине 1990-х годов всероссийскими конференциями, которые проводятся один раз в пять лет в финно-угорских регионах Российской Федерации. Конференции, проходящие в год, предшествующий Международному конгрессу финно-угроведов, подводят итоги развития российского финно-угроведения и определяют его перспективы.

Основная тема V Всероссийской конференции «Финно-угорские языки и культуры в социокультурном ландшафте России». На конференции предполагается обсуждение актуальных вопросов финно-угорского языкознания, фольклористики и литературоведения, музыкальной культуры, этнической истории и современных этносоциальных процессов. 
В рамках конференции планируются проведение пленарных и секционных заседаний, которые будут сформированы на основе ваших заявок, а также работа трех симпозиумов на темы: «Современные этнические и языковые процессы в финно-угорском мире»; «Религиозно-мифологические традиции финно-угорских народов»; «Этнопедагогические традиции финно-угров в контексте эволюции семьи и общества». Будет организована также молодежная школа «Бубриховские чтения», к участию в которой приглашаются молодые исследователи. 

Заявки на участие в конференции, а также краткие аннотации докладов объемом до 1000 знаков принимаются до 30 июня 2013 года по электронному адресу: fu2014@krc.karelia.ru Заявку следует оформить в соответствии с прилагаемой анкетой. Во втором информационном письме оргкомитет сообщит авторам о включении их докладов в программу конференции. Будет также дана информация о финансовых возможностях оргкомитета по обеспечению работы конференции. 

Список поступивших заявок, а также материалы конференции будут размещаться на сайте ИЯЛИ КарНЦ РАН: http://illhportal.krc.karelia.ru 

Поскольку для подготовки конференции будет оформляться заявка на грант РГНФ-2014, требующая приложения программы и списка участников, настоятельно просим прислать ваши предложения на участие в конференции вовремя.
Дополнительную информацию можно получить в ИЯЛИ КарНЦ РАН по заявленному электронному адресу или телефону (8142)78-18-86.
Секретарь конференции: Родионова Александра Павловна.

Почтовый адрес: 185910, Петрозаводск, ул. Пушкинская, д.11, Институт языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН.
Просим передать информацию о конференции Вашим коллегам.
Оргкомитет конференции
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